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Др Зо ја С. Ка ра но вић

КИЋЕНA СОВРA, РЕЂЕНA
Ини ци ја ци ја и жр тва у сва тов ској пе сми из Ко же ља (ју го и сточ на Ср би ја)

На шим ка зи ва чи ма

Пред мет овог ис тра жи ва ња је срп ска на род на сва тов ска пе сма 
(у кру гу ва ри ја на та), за бе ле же на је на те ре ну у Бе лом Ти мо ку ко ји 
је ау тор ка овог ра да, за јед но с Ве сном Ђу кић, оба вља ла у то ку 1997. 
и 1998. го ди не. Пе сма је за пи са на у се лу Ко жељ од Ан ке Цвет ко вић 
и Дрaгице Ив ко вић. Ова пе сма јед но став не са др жи не, али са сло-
же ним се мат нич ким и функ ци о нал ним им пли ка ци ја ма, пе ва ла се 
„на со вру“, кaд нaките глав ни свад бе ни ри ту ал ни хлеб, со бор ник. 
Она го во ри о по сло ви ма ко је де вој ке и мом ци у не ком тре нут ку 
тре ба да оба ве (бер ба цве ћа и се ча ви ла), а за тим о смр ти дво је мла-
дих ко ји по ста вље ни за да так не ис пу ња ва ју – де вој ку ује де зми ја, 
а мом ка по се че се ки ра. У на став ку стра дал ни ке од но се цр кви, где 
их и са хра њу ју, а на њи хо вим гро бо ви ма из ни че др ве ће, на мом ку 
бор, на де вој ци бо ри ка. На кра ју се бор обра ћа бо ри ки, мо ле ћи је да 
ра сте, ка ко би се у ко ре ну сра сли, а у вр хо ви ма спле ли, чи ме рас плет 
ула зи у мо тив ски круг пе са ма о мом ку и де вој ци са ста вље ним у 
смр ти. А це ло куп на са др жи на пе сме укла па се у ком плекс об ре да 
ве за них за оп стру и ра ну ини ци ја ци ју ко ја се окон ча ва као жр тво-
ва ње. И сто га је ова са др жи на пе сме, ко ја се из во ди ла око ри ту ал ног 
хле ба, за све уче сни ке у свад би упо зо ра ва ју ћа.

Кључ не ре чи: Те рен ско ис тра жи ва ње, свад ба у Ти мо ку, об ред, 
пе сма, со бор ник, ини ци ја ци ја, жр тва.

Пред мет овог ра да је срп ска на род на сва тов ска пе сма, за бе ле же на на 
те ре ну у Бе лом Ти мо ку, 1997. го ди не, од Ан ке Цвет ко вић и Дрaгице Ив ко вић.1 

1 Ау тор ка овог ра да бо ра ви ла је, за јед но са Ве сном Ђу кић, на те ре ну у де лу Ти моч ке 
Кра ји не, у се ли ма око Бе лог Ти мо ка. Те рен ска ис тра жи ва ња оба вља на су у се ли ма: Бо ро вац, 
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Пе ва на је, ка ко су нам ре кле ове же не из Ко же ља: „нa со вру, кaд нaћите со-
бор ник“2 – хлеб ко ји су цве ћем ки ти ле пе ви це, де вој ке из се ла ко је до ђу 
мом ко вој ку ћи уо чи свад бе. Са др жи на пе сме ина че се ве зу је за смрт дво је 
мла дих ко ји стра да ју, не за ви сно јед но од дру гог, од ује да зми је и по се ко ти не 
се ки ром, о че му су же не кроз пе сму ка зи ва ле ова ко:

Кићенa соврa, ређенa,
По шле де вој ке у цве ће,
Кићенa соврa ређенa
А млaди мом ци у ви ле.
Кићенa соврa ређенa
Момкa посеклa сећирa,
Кићенa соврa ређенa
Де вој ку змијa ујелa.
Кићенa соврa ређенa
Момкa си но се носилa,
Кићенa соврa ређенa
Де вој ку во зе нa сaнa.
Кићенa соврa ређенa
Момкa ко пу пред цр кву,
Кићенa соврa ређенa
Де вој ку ко пу у цр кву.

Са ма пе сма са др жи ном ни је у ди рект ној ве зи с об ре дом – не об ја шња ва га 
и не ко мен та ри ше, већ је, осим при пе ва ко ји је пра ти, ау тох то на.3

Буч је, Ва ле вац, Вр би ца, Вит ко вац, Де бе ли ца, Дре но вац, Ја ко вац, Је ла шни ца, Ко жељ, Мари-
но вац, Ма ли Из вор, Но во Ко ри то, Ошља не, Пе тру ша, По тр ка ње, Рав на, Се лач ко, Тр но вац, 
и то у не ко ли ко на вра та 1997. и 1998, кад је за бе ле же но пре ко 250 срп ских на род них пе са-
ма, с фраг мен тар ним по да ци ма о кон тек сту, од но сно ме сту, вре ме ну и на чи ну њи хо вог 
из во ђе ња, као и из во ђа чи ма и оста лим про прат ним еле мен ти ма (кад је то би ло мо гућ но). 
И ова гра ђа при пре ма се за штам пу. Ка сни је, 2014, 2015. и 2016, ау тор ка је ра ди ла на истом 
те ре ну с гру пом ко ле га и сту де на та чи је ис тра жи ва ње је ор га ни зо ва ла и пред во ди ла. Намера 
је та да би ла да се, по ред оста лог, про ве ре већ са чи ње ни за пи си и, евен ту ал но, про на ђу нове 
још увек жи ве пе сме. На по ми њем да се то ком 1997. и 1998. рад на те ре ну од ви јао без фи нан-
сиј ске пот по ре би ло ко је др жав не ин сти ту ци је или не вла ди не ор га ни за ци је, као и без прет-
ход не при пре ме ве за не за сон ди ра ње те ре на и у ве зи с тим по мо ћи ло кал них вла сти, док 
је у дру гој фа зи сим бо лич но био пот по мог нут од Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду и 
За во чи ја ног му зе ја у Кња жев цу. Рад је оба вљан ме то дом слу чај ног ода би ра са го вор ни ка. 
Раз го во ри су у пр вом на вра ту сни ма ни ка се то фо ном, ка сни је дик та фо ном, кад је би ло мо-
гу ће, и ти сним ци су у по се ду ис тра жи ва ча. Раз го во ри су ина че во ђе ни уз пу ну усме ну 
са гла сност ка зи ва ча, на че му им за хва љу је мо.

Свим на шим жи вим ин фор ма то ри ма ово га пу та то пло за хва љу јем. Та ко ђе за хва љу јем 
ко ле ги ни ца ма и сту ден ти ма на уло же ном тру ду и ожи вља ва њу се ћа ња ка зи ва ча. 

2 Ово је по твр дио Љубиша Рај ко вић Ко же љац у сво јој бе ле шци уз пе сму (рајковићко-
жељаЦ 1963: 73, исто 1972: бр. 30)

3 Не ки ис тра жи ва чи с пра вом сма тра ју да су: „Сло ве сная про грам ма ри ту а ла и самый 
ри ту ал не ког да мо гли пред ставлять еди ное не рас член не ное це лое“ (иванов 1976: 5), што 
је ве ро ват но тач но.
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Рад ња, ко ју је пра ти ла на ве де на пе сма, од ви ја ла се у цен трал ном про-
сто ру, на сре ди ни ку ће, где се уо би ча је но по ста вља со фра.4 На со фри се 
на ла зио глав ни сва тов ски хлеб, со бор ник5, што по твр ђу је при пев ко јим се 
отва ра пе сма, по на вљан од по чет ка до кра ја иза сва ког сти ха, да и ти ме (за-
јед но са со фром и хле бом) по ја ча ма гиј ску моћ цен трал не зо не до ма у ко ји 
би тре ба ло да бу де до ве ден но ви члан, што да ље ука зу је на сло је ви тост функ-
ци је овог ри ту а ла.6 Ва ри јант но, из во ђе ње пе сме око об ред ног хле ба, са истим 
при пе вом, та ко ђе у Ко же љу, по твр ђу је ра ни је у два на вра та Љу би ша Рај ко вић 
Ко же љац (1963: 73 и 1972: бр. 30), где та ко ђе ка же: „пе ва се у мла до жењ ској 
ку ћи у пе так уве че, кад се ки ти збор њак“, што ис ти че не са мо по сто ја ност 
по ме ну тих ак тив но сти и њи хо ву ве ро до стој ност, већ и кон ти ну и тет жи во та 
и из во ђе ња пе сме. 

Нај ста ри ји за пис пе сме, ина че не ка да по пу лар не у Ти мо ку и су сед ном 
ре ги ја ма, по ти че још из дру ге по ло ви не 19 ве ка, нај но ви ји (наш) је из 1997. 
И она се, та ко, у раз ли чи тим ме сти ма у по ме ну том ге о граф ском и кул тур-
ном окру же њу, из во ђе на у раз ли чи тим при ли ка ма, мо же пра ти ти у вре мен ском 
пе ри о ду од ви ше од 130 го ди на.

Пр ву ва ри јан ту пе сме об ја вио је Ми лош Ми ли са вље вић, 1869 (в. ми-
лисављевић1964: 86–87), по ка зи ва њу сво је кће ри Ни це, а ина че је, ка ко сам 
по ми ње, слу шао ка ко је пе ва ју „у Свр љич кој“. Пе сма се, по том, на шла у руко-
пи сној збир ци Ма рин ка Ста но је ви ћа (1896: бр. 41), а с ма њим лек сич ким по-
ме ра њи ма у од но су на тај ру ко пис, исти ау тор штам пао ју је у „Ка ра џи ћу“ 
(1903: бр. 16, 107–108), и то из за пи са ко ји је, ка ко ве ли, са чи њен у Ја ков цу, од 
ста ри це Маг да ле не. За тим пе сму штам па То дор Бу ше тић, као се де љач ку, 
из Лев ча, и пр ви пут до но си њен ме ло диј ски за пис (Бушетић1902: бр. 179). 
Са ва ти је Гр бић је, по том, до но си у сво јој ет но граф ској мо но гра фи ји ко ја 
об у хва та област Бо љев ца и око ли не (1909: 163). А с ме ло диј ским за пи сом 

4 Со фра је ри ту ал на тр пе за ви со ког ста ту са ко ја има ва жну уло гу у сва тов ској об ред-
но сти (в. Плотникова–узенёва 2012: 170–171). 

5 Со бор ник, збор њак, или ка ко се на овом те ре ну зо ве и збор ник, по знат је и под на-
зи вом са бор ник. У Ни ша ви се зо ве со бор њак (миХаиловић 1971: 91–93), у Сре му са бор ник 
(марковић 2017: 117). То је „об ред ни, свад бе ни хлеб ко ји оки ћен сто ји на сто лу ис пред мла-
де на ца за вре ме све ча ног руч ка (в. стеПановић 2015: 19). Под на зи вом збор ник по знат је, 
на при мер, ус кр шњи хлеб у По дра ви ни (mesarić–mатјuško2013: 150). У Tимоку то је хлеб 
ко ји се о свад би пр ви уме си, у пе так (ме си га же на из су сед ства, ко ју до ма ћи ца за ту на ме ну 
по зо ве). Кад се ис пе че ста вља се на со фру, а уве че де вој ке (пе ви це) до ла зе у мом ко ву ку ћу 
ки те га цве ћем, пе ва ју ћи му, исто вре ме но „на ме њу ју ћи сва ки цвет ово ме или оно ме мом ку“ 
за ко јег су за ин те ре со ва не, док мла до же ња из шљи ва ра до не се дрв це са три ра кље, на ко је се 
на бо ду три ва ра кли са не ја бу ке (в. станојевић 1929: 43; карановић 2015: 367–388). О сложе-
но сти зна че ња и функ ци ја свад бе ниг хле бо ва код Сло ве на ви ди: гура 2012: 431–434. 

6 Ова ком плек сна ак тив ност, као и сва ко ана лог но де ло ва ње „има ви зу ел ну, вер бал-
ну, про стор ну и вре мен ску ди мен зи ју; по ред то га, зву ци, ми рис, укус, до дир мо гу би ти 
ре ле вант ни сви за јед но“ (lič1983: 122). Дру гим ре чи ма, у ри ту а лу се мно го то га де ша ва 
од јед ном, за об ред је ка рак те ри стич на раз но код ност. О то ме ви ди и толстој 1995: 123–124; 
гура 2006: 268–269.
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дру ги пут је до но си Вла дан Ђор ђе вић (1931: бр. 420). За тим је пе сму об ја вио 
Љу би ша Рај ко вић Ко же љац. Пр во два пу та исто ве тан текст (1963: 73 и 1972: 
бр. 30). А по том и дру гу, сва тов ску ва ри јан ту, за бе ле же ну у Су мра ков цу, та-
ко ђе исти текст у два на вра та 1974 (бр. 22, 74). и 1978 (бр. 148) – и то с ме ло-
диј ским за пи сом. Ва ри јан та Оли ве ре Мла де но вић из око ли не Кал не (из 
Цр не Ре ке), од Да ви да Са ви ћа, штам па на је 1977. го ди не (бр. 24). А у збир ци 
из Ле ско вач ке обла сти (ЂорЂевић – златановић 1990: бр. 293) на ла зи се пе-
сма ко ја прет хо ди на шем за пи су из 1997. го ди не. 

Пе сма је, по ред то га што је из во ђе на око со бор ни ка, као сва тов ска, пе ва на 
и као ко пач ка (грБић 1909: 263) и се де љач ка (ЂорЂевић 1931: бр. 420) (ве ро ват-
но и у дру гим при ли ка ма), али увек у про стор-вре ме ну ка рак те ри стич ном за 
оку пља ња мла дих што, на рав но, на го ве шта ва ње ну ини ци ја циј ску при ро ду, 
ма да по сто је и мо гућ но сти ши ре ња из во ђе ња из ван тог кон тек ста.

Ва ри јан те ове пе сме те мат ско-мо тив ски се ве зу ју за смрт и сје ди ња-
ва ње де вој ке и мом ка на кон смр ти, и то уз по сре до ва ње др ве та ко ја ра сту 
на њи хо вим гро бо ви ма. А раз ли ку ју се у де та љи ма, по ма њим се ма тич ким 
по ме ра њи ма у тек сту, али и по раз ви је но сти на ра ти ва (ко ји се гра ди по ади-
тив ном прин ци пу), што по сле дич но не рет ко усло вља ва зна чај на ва ри ра ња 
у њи хо вој са др жи ни. 

Пре ма раз ви је но сти при че ова пе сма се мо же пра ти ти у не ко ли ко сво-
јих ре а ли за ци ја. Ње на нај кра ћа вер зи ја са др жи са мо мо тив од ла ска од ку ће 
две па ра ле не пол но мар ки ра не гру пе ко је, не за ви сно јед на од дру ге, иду да 
оба ве од ре ђе не по сло ве – де вој ке да бе ру цве ће (ва ри јант но у ме тле, у суч ке), 
а мом ци да се ку ви ле, о че му так са тив но са оп шта ва фик тив ни ка зи вач, на 
при мер, ова ко: 

Ки ће на со вра, ре ђе на,
По шле де вој ке у цвеј ке,
А мла ди мом ци у ви ле,
Ки ће на со вра, ре ђе на.

У на став ку мом ка по се че се ки ра, а де вој ку ује де зми ја, о че му се пе ва 
ова ко:

Мом ка се ки ра по се кла, 
Ки ће на со вра, ре ђе на, 
Де вој ку зми ја ује ла, 
Ки ће на со вра, ре ђе на.7
(рајковићкожељаЦ 1963: 73 и 1972: бр. 30)

О све му, да кле, као о до га ђа ју из про шло сти, из ве шта ва скри ве ни на-
ра тор. И то у об ли ку крат ког из ве шта ја: све де но, ис кљу чи во на бра ја њем у 

7 Ви ди ау то ру овог тек ста по зна те ва ри јант не за пи се пе са ма у Прилогу овог ра да, ни је 
ис кљу че но да их има још.



613

па ра ле ли зми ма „му шких“ и „жен ских“ рад њи, од но сно са мо име но ва њем 
до га ђа ја ко ји се ни жу је дан за дру гим, без ко мен та ра – као не ки ста ка то 
ко ји ко ре спон ди ра с бр зи ном до га ђа ња и с не ми нов но шћу до го ђе ног. 

Увод ни сти хо ви нај кра ће ва ри јан те: „По шле де вој ке у цвеј ке,/ А мла ди 
мом ци у ви ле“, са др же ин фор ма ци ју о на пу шта њу до ма8, с оба ве ште њем о 
на ме ра ма ак те ра (слич но бај ци). За тим се ка же шта се до го ди ло јед ној од 
де во ја ка, а по том и ка ко је стра дао мо мак. И тај не срећ ни слу чај (де вој ку 
ује ла зми ја, мом ка по се кла се ки ра) ис при чан је у јед ном од нај кра ћих пе-
снич ких об ли ка – све је ста ло у про стор че тво ро сти ха ис пре ки да ног исто-
вет ним при пе вом: „Ки ће на со фра ре ђе на“, ко јим пе сма по чи ње и ко јим се 
за вр ша ва, та ко да је ње на це ло куп на рад ња об гр ље на сти хом ко ји у нај кра ћем 
асо ци ра об ред – при пев не пре ста но „вра ћа“ на по ме ну ти кон текст из во ђе ња. 
Од но сно струк тур но-са др жин ска ма три ца овог ис ка за оства ру је рав но те жу 
оно га што је ис при ча но о (стра шном) до га ђа ју и об ред ног зби ва ња, чи је је 
ме сто-вре ме, као и из во ђе ње пе сме, фик си ра но и од ви ја се у мла до же њи ној 
ку ћи: „Нa со вру, кaд нaћите со бор ник“. 

Дру гој гру пи ва ри ја на та, за тим, при па да ју пе сме с ана лог ним по-
че ци ма, углав ном без при пе ва, и има ју дру га чи ју (раз ви је ни ју) за вр шни цу. 
За вр шни сти хо ви пе ва ју о пре но су де вој ке и мом ка од ме ста не сре ће до ме ста 
по чи ва ња, на им про ви зо ва ним но си ли ма – ме тле и ви ле; ко ла и са не; ко ла 
и коњ ... (на ко је по ла жу стра дал ни ке), им пли цит но са оп шта ва ју ћи да они 
ни су пре жи ве ли, као и да ни су оста вље ни на ме сту на којем их је затекла 
смрт. Та ко се мо гу ћа сва бе на по вор ка прет вра у по греб ну, у сти хо ви ма:

(...)
Кићенa соврa ређенa
Момкa си но се носилa,
Кићенa соврa ређенa
Де вој ћу но се нa сaнa.
Кићенa соврa ређенa
Момкa ко пу пред цр кву,
Кићенa соврa ређенa
Де вој ку ко пу у цр кву.
(милисављевић [1869] 1964: 86–87)

Или:

(...)
Де вој ку но се на ме тле,
Мом ка ми но се на ви ле.
Мом ка ми но се пред цр кву,
Де вој ку но се у цр кву.
(грБић1909: 263)

8 И бај ков на струк ту ра је по ве за на с ини ци ја ци јом (в. ProP1990).
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При ро да но си ла на ко ји ма пре но се не срећ но стра да ле, је ва рира на, а у 
Гр би ће вој ва ри јан ти сиг ни фи ку је ис пу ње ност по ста вље ног за дат ка (ме тле 
и ви ле), од но сно спрем ност оста лих, пре жи ве лих, обо га ће них но вим зна-
њи ма, да на ста ве жи вот, док крај ње од ре ди ште до ко јег су се упу ти ли, храм, 
од но сно цр ква, ука зу је на ви сок са крал ни ста тус умр лих и на го ве шта ва 
мо гу ћу жр тву.

Про ши ре ње у но вој ва ри јан ти, за тим, по ред по да тка о до но ше њу умр-
лих пред/ у цр кву са др жи и кра так ис каз о са хра њи ва њу и ме сту по чи ва ња:

(...)
Де вој ку но се на ко ла,
А мом ка но се на ко ња,
Пред цр кву де ву са хра не,
А мла да мом ка у цр кву.

Ова ва ри јан та, као и дру ге раз ви је ни је, укљу чу је сво је вр сну сли ку 
ожи вља ва ња, од но сно крат ку ре пли ку ре ин кар на ци је у др ве ће, у сти хо-
ви ма:

Де вој ци ра сте је ли ка,
А мом ку ра сте бо ри ка.
(ЂорЂевић1931: бр. 420)

Или, ана лог но:

(...)
На мом ка ра сте зе лен бор,
А на де вој ћу бо ри ка.
(милисављевић [1869] 1964: 86–87)

И то ис при ча ном екс пли цит ни је да је жр тве ни ка рак тер, бу ду ћи да је 
у осно ви за вр шни це ни је са мо смрт, већ и вас кр са ва ње.

На кра ју су и дру ги де та љи ко ји по твр ђу ју на ста вак жи во та и от кри-
ва ју мо гу ћу при ро ду од но са мом ка и де вој ке, пре и по сле коб ног до га ђа ја, 
ко ја се на по чет ку ни је да ла ни на слу ти ти, у ре чи ма ко је из го ва ра мо мак, 
оте ло вљен у бо ру:

Бор ми бо ри ке ду ма ше:
„Ра сти ми, ра сти, бо ри ке,
У вр’у да се спле те мо,
У ко рен да се сра сте мо.“
(милисављевић [1869] 1964: 86–87)

И овај де таљ уво ди пе сму и у кон текст до та да у њој не по зна тих емоци-
ја: „да се спле те мо“, „да се сра сте мо“.
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Пе сма се, ина че, у свим по зна тим за пи си ма отва ра пер фе кат ским об ли-
ком гла гол ске ре чи по ћи, по кре ну ти се, за пу ти ти се не где, што је увод на 
фор му ла9 срп ске усме не ли ри ке ко ја сиг ни фи ку је по че так рад ње.10 Од но сно 
за по чи ње из не над ним и ни чим иза зва ним пре ме шта њем, кре та њем пре ма 
не ком ци љу (ов де не из ре че ном), две гру пе ак те ра, од но сно по ме ра њем из 
сва ко днев не ег зи стен ци је, исто вре ме но и у истом сме ру – елип тич ним ис ка-
зом, у сти хо ви ма: „По шле де вој ке у цве ће/ А мла ди мо ци у ви ле“ – без на зна-
ке пу та и ње го вог опи са, као и вре ме на де ша ва ња. И већ ова ко ши фро ва но 
и фо р му ла тив но про стор но пре ме шта ње, од но сно одва ја ње из уо бича је не 
сре ди не, бу ду ћи да у по сле ди ци иза зи ва и не сре ћу, сво је вр сна је про во ка-
ци ја и ис ку ша ва ње. И ана лог но је одва ја њу ју на ка из свог уо би ча је ног окру-
же ња, у об ре ду пре ла за (в. вангенеП 2005: 77–81, 88–89; ProP1990: 92–94; lič 
1983: 118), слич но је бај ци у ко јој ју нак та ко ђе кре не, по ла зи, иде: „у ја го де“, 
„у слу жбу“, „у свет“, „у тр го ви ну“, „ку да га но ге но се“, од но сно ње го во кре-
та ње од го ва ра ула ску у се па ра ци о ну фа зу об ре да пре ла за.11 А, ако је су ди-
ти по на зна че ним по сло ви ма ко је ак те ри тре ба да оба ве, и про стор у ко јем 
се рад ња од ви ја је из ван кул ту ром за хва ће ног окру же ња, мо гла би би ти 
шу ма (све ти гај...?) у ко јој се за оде ље не гру пе му шких и жен ских уче сни ка 
(или за по јед ни це) не ка да и од ви јао об ред ини ци ја ци је (в. вангенеП [1909] 

9 Фор му ла тив ност је осно ва усме но сти. Под пој мом фор му ле под ра зу ме ва ју се уста-
ље на и на сле ђе на сред ства из ра жа ва ња, ко ја се у на у ци де фи ни шу раз ли чи то. Овом при-
ли ком ко ри сти се де фи ни ци ја ко ју за епи ку ко ри сти Ал бет Лорд (пре ма Pa rry) где се ка же 
да фор му ла пред ста вља (ре чи) и ску пи не ре чи ко је се ре дов но ко ри сте „под истим ме трич-
ким усло ви ма да изрази[е] да ту основ ну иде ју“, док се под фор му ла тив ним из ра зом означа-
ва „стих или по лу стих кон стру и сан по обра сцу фор му ла“ (lord1990: 21). Тре ба има ти на 
уму и отво ре ност, ди на мич ност и по мич ност фор му ле ко ју Мир ја на Де те лић уо ча ва на по-
чет ку и на кра ју еп ске струк ту ре (1996: 33 и 51), што је оп шта ка рак те ри сти ка тра ди ци је и 
ни је свој стве на са мо епи ци. Ши ре фор му ла се де фи ни ше и као „сре ди ште се ман тич ке 
гра ви та ци је, на ко је се од ла жу ду хов не вред но сти чи та вих епо ха (Фор му ла – это цен тр 
се ман ти че ской гра ви та ции, на ко торый осе дают ду ховные цен но сти целых эпох (мальЦев
1989: 87). И, сход но то ме, по е ти ка тек ста и по е ти ка тра ди ци је са др же ду бин ска зна че ња 
(текст ак тив но ко му ни ци ра с тра ди ци јом) ко ја се су че ља ва ју у фор му ли (мальЦев 1989: 85). 
Или: „Фо му ла – то је об лик тек ста, и ком по нен та ње го вог са др жа ја, и „кре та ња“ ка са др жа ју, 
пут од „об ли ка“ ка „сми слу““ (Фор му ла – это и фор ма тек ста, и ком по нент его со дер жа ния, 
и спо соб „дви же ния“ к со дер жа нию, путь от „формы“ к „смыслу“ (мальЦев 1989: 54).

10 Ево не ко ли ко илу стра тив них при ме ра пе са ма ко је по чи њу гла гол ским ре чи ма поћи, 
ићи, ше та ти... ини ци ра ју ћи кре та ње: „По ђе Ива лов да ло ви“ (васиљевић1960: 16); „Пође 
вој ник у вој ску“ (васиљевић1960: бр. 23); „По шла Ру ме на, ра но на во ду“ (Бован1964: бр. 
108); „По шла Ду да на во ду“ (Бован 1980: бр. 157); „По шла Ја на у ви но гра да“ (Бован 1980: 
бр. 158); „По шла ми Мил ка на во ду“ (Бован 1980: бр. 159); „Ше та ла се Је ри на го спо ђа“ (ге-
земан 1925: бр. 21); „Ше та ла се Ћу лум аги ни ца“ (геземан 1925 бр. 130, бр. 191); „Ше та ла се 
Ја на из ви но гра да“ (матиЦки1967: 40–41). 

11 вангенеП пре по зна је три фа зе об ре да пре ла за ко ји де фи ни ше као пре ла зак из јед ног 
дру штве ног ста ња у дру го; то су: об ре ди одва ја ња (се па ра ци ја), пре ла зно ста ње (ли ми нал на 
фа за), об ре ди при је ма (агре га ци ја) (2005: 15–25). 
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2006: 20; ProP1990: 174–224). Ини ци ја циј ску аван ту ру, за раз ли ку од не по-
зна тих до га ђај них ко ор ди на та пе сме, на рав но по твр ђу је ње но из во ђе ње, спе-
ци фи ко ва но вре ме-про сто ром об ре да – о свад би: „нa со вру, кaд нaћите со бор-
ник“, као и при пев: „Ки ће на со фра ре ђе на“, ко ји пе сму и сме шта ју у окви ре 
од ре ђе не фа зе ри ту а ла и, сход но то ме, тра си ра ју мо гу ће прав це ње ног да љег 
раз у ме ва ња и ту ма че ња. 

И за да ни по сло ви по твр ђу ју по ме ну ту при ро ду рад њи ко је тре ба оба-
ви ти, јер кад до спе ју у но ву изо ло ва ну то по граф ску зо ну12 у њој, не за ви сно 
је дан од дру гог, ак те ри тре ба да оба ве од ре ђе не ти пич но жен ске или му шке 
рад ње13 – бра ње би ља14, бре зо вих гран чи ца за ме тле15, или са ку ља ње тре-
шчи ца за ва тру (де вој ке иду „у цвеј ке“, „у ме тле“, „у суч ће“), а мом ци иду 
„у ви ле“, да се ку др ва за ро гу ље. И ти по сло ви ко ди ра ју ли ми нал ну фа зу 
об ре да пре ла за, у ко јој тре ба да се де фи ни ше њи хо ва пол на при пад ност. Одно-
сно ис пу ње ње за дат ка тре ба ло би да им да зна ње ко је их да ље пол но од ре ђу-
је и омо гу ћу је им пра во на брак (в. ProP1990: 119–125; lič1983: 118), што се 
укла па у об ред ни кон текст из во ђе ња – о свад би, а по твр ђу је га на ста вак пе сме. 
Са мо што га ак те ри не ре ша ва ју, та ко да је њи хо ва суд би на по уч на и уче сни-
ци ма свад бе ка зу је шта се до га ђа они ма ко ји за да так не мо гу да ис пу не. 

Као де вој чин не при ја тељ у пе сми је ак ти ви ра на зми ја, с ко јим ини ци-
јант ина че ре дов но до ла зи у до дир.16 А пре ко „до пун ске“ мо ти ва ци је у сти ху 

12 Ис ку ше ник се по пра ви лу др жи одво јен од оста лих љу ди (в. lič1983: 118).
13 Опо зи ци ја му шко – жен ско јед на је од основ них опо зи ци ја у на род ној кул ту ри, 

њи хо ви до ме ни се не укр шта ју: „про ти во по ставляющая муж ское и жен ское на ча ло в ка те-
го риях по ла, грам ма ти че ско го ро да, сим во ли ки и обрядовых функ ций. Раз де ле ние по лов 
и про ти во по ста вле ние М._ Ж. пре о до ле ва ется в ак тах тво ре ния, за ча тия, ро жде ния“ (вален-
Цова 2004: 313); сход но то ме при па да ју им и од го ва ра ју ће рад ње ко је их пол но обе ле жа ва ју.

14 Бра ње би ља и ма ни пу ла ци ја њи ме у срп ској тра ди ци о нал ној кул ту ри у до ме ну је 
жен ског; то је про цес у ко јем се ак ти ви ра ју њи хо ва раз ли чи та зна ња и ве шти не (ЂорЂевић
1953: 103–104; 1958: 573). 

15 Жен ском де те ту су по по врат ку с кр ште ња ста вља ли на праг срп, ме тлу, мо ли тве-
ник, а ме те ње спа да у ред ти пич них жен ских по сло ва. Ме тла је ме ђу Сло ве ни ма ко ри шће-
на за га та ње о уда ји: „Ве ник в се мейных обрядах и в га да ниях о за му же стве. По скольку  
ме те ние вхо дит в ряд ти пичных жен ских занятий, В. при о бре та ет жен скую сим во ли ку в 
не ко торых се мейных и до ма шних обычаях“ (виноградова – толстая1995: 311). У ри ту а ли-
ма ис пи ти ва ња пред уда ју у срп ској свад би све кр ва је пра ви ла ме тлу ко јом је мла да ме ла 
ку ћу, по сле че га су ме тлу ки ти ли нов цем као знак при пад но сти не ве сте но вом до му (ви-
ноградова – толстая1995: 311). Та ко ђе „в ри ту а ле испыта ния не весты под кладыва ли под 
по рог (или на по рог) ме тлу и сле ди ли, под ни мет ли ее не ве ста при вхо де в дом (знак, что 
бу дет хо ро шей хозяйкой) или пе ре сту пит че рез нее (пло хой знак) (з.-слав.).“ (виноградова 
– толстая1995: 311). 

16 Зми ја је хтон ско би ће пр ве вр сте, у ве зи је с кул том плод но сти и сиг ни фи ку је до дир 
са зе мљом и под зем ним све том, а у ини ци ја ци ји се на ла зи на ула зу у тај свет и пред ста вља 
опа сност за ини цијан та (в. ProP 1990: 99–100; гура 1999: 334). У срп ској кул ту ри, због веро-
ва ња да су по себ но опа сне за мла де же не, по сто је раз ли чи те ме ре за шти те од ње ног ује да, 
по себ но же те ли ца (в. кнежевић 1960: 64, 83–84). 
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јед не од ва ри ја на та: „Го лем се ђа вол до ка ра“ (младеновић 1977: 84)17, у 
при чу се уво ди не при ја тељ хри шћан ске про ви ни је ци је, ко ји је та ко ђе по ве-
зан са зми јом (в. гура1999: 334), као јед ном од ње го вих ин кар на ци ја; ов де 
при су ство ђа во ла-зми је оп стру и ра и мом ка. Де струк тив на моћ не при ја те ља 
да ље је ин тен зи ви ра на атри бу том „го лем“. Мом ка, ипак, не по вре ђу је ђа во 
ди рект но, већ га по се че соп стве на алат ка, се ки ра, ко ја је у тра ди циј ској кул-
ту ри Ср ба и Сло ве на ис кљу чи во ору ђе му шке сим бо ли ке18 и ну жно је да 
њо ме сва ки од ра стао му шка рац овла да. И у том сми слу раз ре ше њем се 
им пли ци ра да је ре а ли за ци ја ини ци ја циј ског за дат ка, упр кос свим на сто-
ја њи ма, не га тив на. 

Сти хом: „Зла им се сре ћа зго ди ла“ (милисављевић [1869] 1964), пак, 
ка же се да је до га ђај суд бин ски пред о дре ђен.19 А бу ду ћи да ис каз зла/ ху да 
сре ћа20 зна чи и смрт (в. иванов – тоПоров 1974: 133)21, ово је на го ве штај 
фа та ло ног ис хо да, по ја чан без лич ним свр ше ним об ли ком гла го ла зго ти ти 
(за де си ти, уда ри ти), у спре зи с да ти вом за ме ни це („им се зго ди ла“) – не ком 
се не што де си ло без ње го вог уде ла. 

У на став ку пе сме мом ка и де вој ку, по ла ко и без жур бе, но се („во зе“, 
„те рав“) цр кви: 

Де вој ку но се на ме тле,
Мом ка ми но се на ви ле.
Мом ка ми но се пред цр кву,
Де вој ку но се у цр кву.
(грБић1909: 263)

Цр ква у срп ској кул ту ри ина че ни је би ла уо би ча је но ме сто са хра њи-
ва ња за обич не љу де22, па се на овај на чин ис ти че из у зет ност по кој ни ка. 

17 Иден ти чан стих је за бе ле жен је пр ви пут кра јем 19. ве ка (в. милићевић 1884: 255).
18 При пад ност се ки ре му шком све ту еви дент на је код кр ште ња му шког де те та, на кон 

по врат ка из цр кве ста вља на је на праг: „Как, во звращающих ся из цер кви с окрещенным 
мла ден цем ку мовьев  встре ча ли в до ме раз ло женными на по ро ге пред ме та ми: пи лой, то-
по ром и кну том“ (виноградова–толстая 1995: 311). Мо мак ста сао за же нид бу ста вљао је 
се ки ру ис под оче вог уз гла вља, да би га на то под се тио (манојловић 1933: 39).

19 Ис каз је у опо зи ци ји са спо јем ре чи до бра сре ћа (сре ћа и не сре ћа), у ко ји ма се пре-
по зна ју тра го ви пра сло вен ског је зич ког и ре ли гиј ског си сте ма (в. иванов–тоПоров 1965: 
65–73; 1974: 132–133).

20 Атри бут ху дан, и склоп ре чи ху да сре ћа, у зна че њу не сре ћан, ло ша сре ћа, фор му ле 
су усме ног пе ва ња на срп ском је зи ку, као: „Јер је ху дан у те шкој тав ни ци“ (геземан1925: 
бр. 80); „Мо ја зми јо, мој худ ни по ро де“ (караЏић1845: бр.11); „И ту њи ма худ на сри е ћа би ла“ 
(maŽuranić 1876: 6–10); „Пи ли пу ту худ на сри е ћа би ла (maŽuranić 1876: 21–28)...

21 Атри бут ху дан та ко ђе на го ве шта ва смрт у пе сми о смр ти Ра ди ћа Ву ко је ви ћа, у 
сти ху: „Али ми се Ра ди ћу ху да сре ћа до го ди ла“ (в. карановић 2011: 119–130). 

22 У цр кви и у пор ти са хра њи ва ни су ве ли ко до сто ни ци, њи хо ви кти то ри, или они 
ко ји су у њи ма слу жи ли, док су обич ни љу ди по ко па ва ни у гро бљи ма иза цр кве (в. ćorović
1956: 128–132).
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Овај сег мент рад ње, за раз ли ку од прет ход ног, те че у „са да шњо сти“, 
а пре зент ски об лик трај ног гла го ла но си ти, у тре ћем ли цу мно жи не (уз 
до след но од су ство име но ва ња вр ши ла ца рад ње у свим ва ри јан та ма), у дво-
стру ком кон тра сту с при ро дом тре нут них гла го ла и свр ше них рад њи, из 
пр вог де ла пе сме – и из у зет но је функ ци о на лан, јер са др жи ну пе сме пре но си 
у са да шњост, ка рак те ри стич ну за об ред. А гла гол ко јим се озна ча ва пре нос 
зем них оста та ка до веч ног од ре ди шта, до ми ни ра и дру гим де лом пе сме, не-
пре ста но се по на вља ју ћи уну тар не симетрич ног осмер ца (3+2+3), до след но 
сре ди ном сти ха, стра да ли ма „тра си ра ју ћи“ пут. Уз то је об гр љен имен ским 
ре чи ма, од но сно су бјек ти ма-објек ти ма об ред не рад ње чи ји је иден ти тет 
мар ки ран пол но и ста ро сно. И они се, на по чет ку сти ха, на из ме нич но у по-
на вља њи ма ја вља ју, из у кр шта но се ве зу ју ћи, ова ко: „де вој ку“ – „мом ка“, 
„мом ка“ – „де вој ку, с тим што дво сло жна реч мо мак уну тар сти ха оста вља 
про стор за на ра то ра да скра ће ним об ли ком етич ког да ти ва, у син таг ми: 
„мом ка ми“ ис ка же емо ци ју и сво је жа ље ње (за обо ма), пр ви и је ди ни пут 
у пе сми. На кра ју по ме ну тих сти хо ва, цен трал ни гла гол од но сно кључ на 
рад ња до пу ње на је при ло шким озна ка ма: „на ме тле“, „на ви ле“; „пред црв ку“, 
„у цр кву“, ко јим се од по чет ка до след но спро во де па ра ле ли зми (ко ји сигни-
фи ку ју бли зи ну и бли скост). Упр кос то ме, мо мак и де вој ка оста ју раз дво је ни 
– чак и са хра ње ни у раз ли чи тим гро бо ви ма, јер, бу ду ћи да ни су вен ча ни, 
ни су ис пу ње ни основ ни усло ви за њи хо во спа ја ње. 

Али њих ипак на кра ју по ве зу је при род ни ток ства ри, бу ду ћи да им 
ра сту два слич на др ве та: 

На мом ка ра сте зе лен бор,
А на де вој ћу бо ри ка. 
Бор ми бо ри ке ду ма ше:
„Ра сти ми, ра сти, бо ри ке,
У вр’у да се спле те мо,
У ко рен да се сра сте мо.“
(милисављевић [1869] 1964: 86–87)

Бор (Pi nus sil ve stris) је са крал но др во пр ве вр сте и у на род ним ве ро ва-
њи ма се, као и бо ри ка (дру го име за је лу – Abi es al ba), по ве зу је с хра мом (в. 
чајкановић 1994а: 106; агаПкина 2012: 134–135), оба др ве та су та ко ђе се-
но ви та23, што дво стру ко „мо ти ви ше“ ло ги ку ло ку са са хра њи ва ња. Ов де се 
елип тич ним ис ка зом („на мом ка“, „на де вој ћу“) ма ни фе сту ју и њи хо ве ина-
че у тра ди ци ји ја ке мит ске ве зе ових ден дро ни ма с чо ве ком (в. агаПкина 
2012: 134–137). Не по сред ност до ди ра др ве та и људ ског би ћа ан ти ци пи ра, 
за тим, но ви ци клус жи во та, по што је ла и бор сим бо ли зу ју и му шки и жен ски 

23 Ме ђу Сло ве ни ма и Ср би ма ве ро ва ло се и да су бор и је ла се но ви ти, да се у њих 
мо же усе ли ти ду ша (чајкановић, 1994б: 93–94 и 169–181; агаПкина 1999: 183–186; 2012: 
134). 
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прин цип (бор му шко24, је ла сим бо ли зу је жен ско – де вој ку25, де ви чан ство26, 
мла ду не ве сту27). И ти фор му ла тив ни ис ка зи та ко ђе уво де пе сму у оп шту 
срп ску тра ди ци ју28 и ши ри сло вен ски кул тур ни кон текст. 

Сје ди ња ва њу чо ве ка и све та ко је на ме та фи зич ком пла ну са др жи иде-
ју уми ра ња, али и об но ве, при дру жу је се, за тим, обра ћа ње бо ра бо ри ки 
(бо ри ке бо ру), пра ста ром фор му ла тив ном им пе ра тив но-мол бе ном кон струк-
ци јом29: „Ра сти ми, ра сти, бо ри ке“ 30 (да ли то раз го ва ра ју њи хо ве ду ше), 
што у овом слу ча ју ре зул ти ра ма ги јом ко ја укљу чу је са да шњост, али и 
бу дућ ност, у по ен ти ра ној у не жној за вр шни ци пе сме: „У вр’у да се спле те мо/ 
У ко рен да се сра сте мо“ (ко струк ци ја да плус пре зент гла го ла, ко јом се ис-
ка зу је на ме ра). Та ко се исто вре ме но го вор но ли це тран сфор ми ше у су бје кат 
ко ји за сво ју дра гу и се бе про на ла зи пут у спа ја њу слич ном бра ку. Брач ни 
пар је, уо ста лом, у фра зе о ло ги зми ма, об ре ди ма свад бе и фин ги ра не свад бе, 
ме ђу Ср би ма и сло вен ским на ро ди ма и име но ван као је ла и бор (в. агаПкина 
2012: 136). Овим њи хо ва суд би на пре ста је да бу де са мо ко лек тив на, по ста-
је и по је ди нач на, лич на. И обе ове ди мен зи је су не из бе жност, бу ду ћи да су 
брак и свад ба не ка да би ли услов „за при кљу че ње за јед ни ци“ (в. Ђокић1998: 
136), а ри ту а ли ве за ни за њих мо ра ли су се оба ви ти, ба рем сим бо лич ки, ако 
не за жи во та он да по смрт но (в. Ђокић1998: 136–153).31 

Сам об ред се, да кле, од ви јао на две рав ни, на до га ђај ној (успе шно во ђе-
ној и из во ђе ној око со фре и ри ту ал ног хле ба), на шта се скре ће па жња ни зом 
ак ци ја и при пе вом, али и на мо гу ћој (не ус пелој и упо зо ра ва ју ћој) ли ни ји, 

24 У сва тов ским оби ча ји ма и фра зе о ло ги зми ма бор ду бли ра мла до же њу (агаПкина 
2012: 135–136). 

25 Је ла се у срп ској тра ди ци ји ре дов но по ре ди и иден ти фи ку је с де вој ком (чајкановић 
1994б: 172–173), што је еви ден ти ра но још у нај ста ри јем за пи су сти хо ва на срп ском је зи ку, 
у 15. ве ку (Пантић 1971: 6), а ре флек то ва но да ље у срп ској лир ској по е зи ји у це ли ни (в. 
самарЏија 2014: 10–11). 

26 Упе ча тљи ву илу стра ци ју у срп ској кул ту ри пред ста вља ју чу ве ни увод ни сти хо ви 
пе сме о опад ну тој се стри: „Два су бо ра на по ре до ра сла/ Ма ђу њи ма тан ко вр ха је ла“.

27 У не ким кра је ви ма Ру си је по сле пр ве брач не но ћи, кад се же лео до би ти од го вор на 
пи та ње да ли је де вој ка би ла не ви на, го во ри ло се: “ель ал со сна?“ (бор или је ла), при че му 
је од го вор је ла зна чио че сти тост де вој ке; код Ру са свад бе но и дрв це, елоч ка, сим бо ли зу је 
не ве сту (гура 2006: 269).

28 Ви ди зе лен бор и зе ле на бо ри ка ни чу на гро бо ви ма умр лих љу бав ни ка: геземан
1925: бр. 213; караЏић1841: бр. 345; аndrić 1913: бр. 252... А на Ко со ву по љу је o свад би, кад 
до ла зе сва то ви, не ве ста го во ри ла „Jедан бор, два бо ра, тре ћа бе ла бо ри ка“, да би до би ла 
пр во му шку, а за тим и жен ску де цу. 

29 Ова је зич ка струк ту ра, ко јом се ус по ста вља од нос из ме ђу два го вор ни ка, ка ко сма-
тра Ја коб сон, је пра ста ра и при мар но је би ла део ма гиј ске прак се (јаkobson1966: 292).

30 Као сво је вр стан га рант жи во та по сле смр ти на гро бо ви ма је ни ца ло ра ли чи то би ље 
и ра сти ње, што је асо ци ја ци ја на мит ско уби ство/жр тву не ке де вој ке/мом ка (в. eliade1980: 
45), а за тим је, као сво је вр сна ими та ци ја ства ра ња и вас кр са ва ња, на гро бо ве и са ђе но, што 
је и да нас оби чај, ма да се гро бо ви у на ше вре ме све че шће по кри ва ју ка ме ним пло ча ма...

31 Овај оби чај је упра во код Ср ба, на те ре ну Ти моч ке Кра ји не, по све до чио Ми лан Ђ. 
Ми ли ће вић (1894: 344).



ко ју ре пли ци ра са др жи на пе сме. Она упу ћу је на то шта се де ша ва он да ка да 
у ри ту а лу не што кре не по злу, што је сво је вр сна ко ме мо ра ци ја, али и ан ти-
ци па ци ја оно га што би се мо гло до го ди ти. И она опи су је об ред „из ва на“, 
при пе вом асо ци ра ју ћи оно што се де ша ва „из ну тра“. А бу ду ћи да са др жи-
на пе сме но си и еле мен те ка тар зе и да се њо ме та ко ђе отва ра ју пу те ви за 
жи вот и по сле смр ти, она је и као не ки „мо дел трај но сти и обе ћа ња ослон ца 
у ко смич ким си ла ма и њи хо вом ре ду“ (Павловић 1986: 13), што је не ка да 
чо ве ку би ло ва жно да по сто ји – и о че му се у свад би пе ва ло, док је да нас 
све то са свим по ти сну то и за бо ра вље но.

За бе ле же не су и две ва ри јан те ове пе сме у ко ји ма је за вр шни ца до га-
ђа ја ре фо ку си ра на на од но се уну тар по ро ди це – пр ва на на емо тив ну ве зу 
ме ђу се стра ма, по сле смр ти јед не од њих, а дру га је о од но су мај ке и ма ће хе 
пре ма стра да лим, мом ку и де вој ци. 

У пр вој пе сми (с ме ло диј ским за пи сом), из Лев ча, ко ја је за бе ле же на 
као се де љач ка го во ри се о то ме ка ко се стра дал ни ци обра ћа се стра Бо жа на: 
„Бо га ти, се ле, Бо ја но,/ Је ли ти те шка зме љи ца?“ А она јој од го ва ра: „Ни је 
ми те шка зе мљи ца,/ Те шке ми су зе се стри не!“ (Бушетић 1902: бр. 179). Ови 
фор му ла тив ни сти хо ви, ко ји се у тра ди ци ји пра те од ста ри на до на ших да на, 
а у ко ји ма се људ ски бол ме ри те жи ном су за, ба зи ра ни на дво стру ком кон-
тра сту ствар ног и ме та фо рич ког (зе мља, су зе) за сни ва ју се на ве ро ва њу да 
је у жа ље њу за умр лим нео п ход но на ћи ме ру (ка ко би се мо гло пре жи ве ти). 
И они са др жи ном и функ ци ја ма из ми чу из основ не са др жин ске ма три це, 
али ипак оста ју за њу ве за ни. 

Слич но се де ша ва и у сти хо ви ма дру ге пе сме ко ји се, на кон ин фор ма-
ци је о то ме да на умр ле са де бор и бо ри ку, фо ку си ра ју на од нос мај ке и 
ма ће хе, ко је до ла зе на гро бо ве умр лих, да их за ли ва ју. Пр во: 

Мом че ту мај ћа до о ди,
Сту де ну во ду до но си,
Те му ко ре нак по ље ва,
Те му ко ре нак ви ра је.

А за тим де вој ци до ла зи ма ће ха:

Ћи пе лу му во ду до но си,
Те је ко ре нак по ле ва. 

У на став ку, пре ма по ме ну тој струк тур но-се ман тич кој ма три ци , бор 
се обра ћа бо ри ки мо ле ћи је да ра сте, а она му од го ва ра да не мо же, бу ду ћи 
да њој, ка ко ка же, ма ће ха: 

Ћи пе лу во ду до но си,
Те ми ко ре нак по ље ва,
Те ми ко ре нак уса ну.
(станојевић ркп. 1896: бр. 41); 
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И овом мрач ном сли ком, ко ја се ја вља из та ме пот пу но по ре ме ће них од но са 
у по ро ди ци (и на кон смр ти) пе сма се и за вр ша ва – не где на стран пу ти ца ма 
ри ту а ла, у ба ла дич ном (псе у до ба ла дич ном) то ну и без има ло оп ти ми зма. 
Пе ва ју ћи о гу бље њу сим бо лич ке об но ви тељ ске уло ге жр тве, ис кљу чи во и 
са мо због људ ског зла, су ро ва и ни чим мо ти ви са на де струк ци ја, па ра док-
сал но и не ра зум но, уни шта ва по је ди нач ни жи вот и сва ку сна гу ко ја би 
мо гла оја ча ти за јед ни цу 32 што ће, бо јим се, мно ги на ши са вре ме ни ци бо ље 
раз у ме ти од све ко ли ке до га ђај но сти ове пе сме. А та ко је ва жно не за бо ра-
ви ти је!
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Zoja Karanović

DECORATED SUFRA

S u m m a r y

The subject of this research is the Serbian folk wedding song (in the range of 
variants) recorded on the fieldwork in the region near the Beli Timok river (southeast 
Serbia), together with Vesna Đukić in 1997 and 1998. The song was documented in the 
village of Koželj from Anka Cvetković and Dragica Ivković. The song is simple in con-
tent, but it has complex semantic and functional implications. It used to be sung around 
the ceremonial table (sofra), when girls decorate the main wedding ritual bread (sobornik). 
It speaks of the tasks that boys and girls do at some point (picking flowers and cutting 
a tree), then about the death of two young people who do not manage to fulfill the task 
– the girl is bitten by a snake and the boy cuts himself by an axe. In the continuation of 
the song victims are taken to the church, where they are buried, and trees later grow on 
their graves, a pine on the boy’s grave and a fir on the girl’s grave. Finally, the pine talks 
to the fir asking her to grow so their roots could meet and their tops could intertwine, 
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which brings the closure to the motif variants of the folk songs about a boy and a girl who 
finally unite after death. The entire content of the song fits the complex of ceremonies 
connected to obstructed initiation that ends as a sacrifice, which the paper clearly indi-
cates. Therefore, the content of this song which was performed around the ritual bread and 
ceremonial table was a warning to all those who participated in the wedding.

zo jan ko@stca ble.ne t
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ПРИ ЛОГ

1
По шле де вој ће у цве ће,
А мом ча ди ја у ви ле,
Зла им се сре ћа зго ди ла,
Де вој ћу зми ја ује ла,
Се ки ра мом ка по се кла.
Де вој ћу но се на са на,
А мом ка но се но си ла.
Мом ка ми ко па пред цр кву,
Де вој ћу ко па зад цр кву.
На мом ка ра сте зе лен бор,
А на де вој ћу бо ри ка.
Бор ми бо ри ке ду ма ше:
„Ра сти ми, ра сти, бо ри ке,
У вру да се спле те мо,
У ко рен да се сра сте мо.“
(Ми ли са вље вић [1869] 1964: 86–87) 

2
По шле де вој ће у цве ће,
Мла да мом че та у ви ле,33

Де вој че зми ја ује де,/изе де
Си ки ра/си ћи ра мом че исе че
Мом че си во зе на ко ла/ Мом че то во зе на ко ла
Де вој че но се но си ла.
Мом че ко па ју пред цр кву, 
А де вој че до цр кве/цркву си.
На мом че са де зе лен бор,
А на де вој че бо ри ку.
Мом че ту мај ћа/ ма ти до о ди,
Сту де ну во ду до но си,
Те му ко ре нак за ље ва/ по ље ва,
Те му ко ре нак ви ра је.
Де вој че му ма ти до о ди/ На де вој че ма ти до о ди,
Ћи пе лу во ду до но си,
Те је ко ре нак по ле ва/ за ље ва. 
Бор си бо ри ће го во ри:
„Ра сти ми, ра сти, бо ри ко,
У ко рен да се сра сте мо,
У вр’а да се спле те мо.“
Бо ри ка бо ру го во ри:
„Те бе си мај ка/ мај ћа до о ди,

33 Да се ку ви ле
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Сту де ну во ду до но си, 
Те ти ко ре нак ви ра је.
А мен ма че ја до о ди,
Ки пе лу/ ћи пе лу во ду до но си,
Те ми ко ре нак по ље ва,
Те ми ко ре нак уса ну.“
(Ста но је вић ркп. 1896 бр. 41 и Ста но је вић 1903: 107–108, бр. 16, Ја ко вац) 

3
По шле де вој ке у ме тле,
Сам са ди мак, бе ри де вој ко,
А мом ча ди ја у ви ле.
Де вој ку зми ја ује де.
Мом че се ки ра по се че,
Де вој ку но се на ко ла,
А мла до мом че на ко ња.
Мо му ко па ју пред цр кву,
А мла до мом че пред цр кву.
Жа ли је се стра Бо жа на:
„Бо га ти, се ле, Бо ја но,
Је ли ти те шка зме љи ца?“
„Ни је ми те шка зе мљи ца,
Те шке ми су зе се стри не!“
(Бу ше тић 1902: бр. 179, се де љач ка, ме ло диј ски за пис)

4
По шле де вој ке у ме тле,
А мом ча ди ја у ви ле.
Мом ка се ки ра по се че,
Де вој ку зми ја ује де.
Де вој ку но се на ме тле,
Мом ка ми но се на ви ле.
Мом ка ми но се пред цр кву,
Де вој ку но се у цр кву.
(Гр бић 1909: 263, ко пач ка)

5
Де вој ке по шле у ме тле,
А мом ци по шли у ви ле.
Де вој ку зми ја ује де,
Се ки ра мом ка по се че.
Де вој ку но се на ко ла,
А мом ка но се на ко ња,
Пред цр кву де ву са хра не,
А мла да мом ка у цр кву.
Де вој ци ра сте је ли ка,
А мом ку ра сте бо ри ка.
(Ђор ђе вић 1931: бр. 420, се де љач ка и ме ло ди ја)
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6
Ки ће на со вра, ре ђе на, 
По шле де вој ке у цвеј ке, 
Ки ће на со вра, ре ђе на, 
А мла ди мом ци у ви ле, 
Ки ће на со вра, ре ђе на, 
Мом ка се ки ра по се кла, 
Ки ће на со вра, ре ђе на, 
Де вој ку зми ја ује ла, 
Ки ће на со вра, ре ђе на.
(Рај ко вић Ко же љац 1963: 73, исто 1972: бр. 30) 

7
По шле де вој ке у ме тле,
А мом ча ди ја у ви ле.
Де вој ку зми ја ује де,
Мом ка се ки ра по се че
Де вој ку но се на ме тле,
А мом ка ми но се на ви ле.
Мом ку ми са де бо ри ку,
Де вој ке са де зе лен бор.
Бор ми бо ри ке го во ри:
„Ра сти ми, ра сти, бо ри ко,
У ко рен да се сра сте мо,
На вр’у да се сљу би мо!
(Рај ко вић Ко же љац, 1974: 74, Су мра ко вац, ме ло диј ски за пис, исто Рај-
ко вић Ко же љац 1978, бр. 148, сва тов ска, и бел. 312)

8
По шле де вој ће у суч ће,
Мла да мом че та у ви ле.
Го лем се ђа вол до ка ра,
Де во ћу зми ја изе де,
Мом че се ћи ра по се че.
Де вој ћу во зе у ко ла,
А мом че но се на ко ња.
Па и ко па ју код цр кву.
Са де два бо ра зе ле на.
Бо ри ка бо ру го во ри:
„Ра сти ми, бо ре, ра сти ми,
У ко рен да се сра сте ме,
У вра да се опле те ме!
(Мла де но вић 1977: 84 око ли на Кал не)

9
Де вој ке идев у цве ће.
А мом ча ди ја у ви ле.
Де вој ку зми ја изе де,
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Мом ка се ки ра по се че.
Де вој ку те рав у ко ла,
А мом ка но су на ви ле.
Де вој ку ко пав у цр кву, 
А мом ка ко пав пред цр кву.
Де вој ке са де зе лен бор,
А мом ку са де бо ри ку.
Бор си бо ри ке го во ри:
„Ра сти ми, ра сти, бо ри ке,
У ко рен да се сра сте мо.“
(Ђор ђе вић и Зла та но вић 1990: бр. 293)


